
《电石法聚氯乙烯行业低汞触媒高效应用技术指南》编制说明
(征求意见稿)

标准编制起草组

2021年11月

《电石法聚氯乙烯行业低汞触媒高效应用技术指南》编制说明

一、 工作简况

1. 任务来源

根据中国石油和化学工业联合会 2021 年下发的《关于印发 2021 年第一批中国石油和化学工业联合会团体标准项目计划的通知》（中石化联质发(2021)181 号）要求（标准项目号 35），由中国氯碱工业协会负责组织行业内重点企业进行起草《电石法聚氯乙烯行业低汞触媒高效应用技术指南》（以下简称指南）团体标准。同时也正式为该指南进行了立项。

2. 工作过程

接到任务后，中国氯碱工业协会与行业重点企业共同商讨了工作方案，并立即开展指南编制工作。

完成指南征求意见稿编制工作之后，挂网公示。

二、 编制目的、原则和主要内容

1. 编制目的

根据生态环境部与工业和信息化部联合下发的《关于印发〈电石法聚氯乙烯单位产品用汞量减半目标完成情况评估细则（试行）〉的通知》（环办固体[2019]61 号）要求，2020 年年底前电石法聚氯乙烯企业单位产品用汞量要达到 49.14 克/吨以下。

该指南编制是为了对未达到减半目标的电石法聚氯乙烯企业实施改进提供技术指导，并为生态环境部和工业和信息化部实施核查评估提供技术依据。

2. 编制原则

2010 年，石化联合会和氯碱协会成立了政府、企业和科研机构多方组成的电石法聚氯乙烯汞污染防治领导小组和专家组，确定了“减量化、无汞化”工作路线。2010 年至 2015 年期间，围绕加大低汞触媒行业推广应用比例，开展了大

量工作，对加强低汞触媒应用积累了丰富工作经验。工作过程中发现，低汞触媒应用效果好，减汞工作显著的企业有如下综合特点：一是，企业“一把手”高度重视该项工作；二是，企业严把低汞触媒质量关；三是，不断针对原料净化和合成转化工序优化工艺和装备，为延长触媒使用寿命创造条件；四是，精细化运行管控，严控各使用阶段的空速和温度。实现低汞触媒高效应用、达到减半目标的电石法聚氯乙烯企业往往具备上述全部或大部分特点，即实现低汞触媒高效应用是各方面综合因素发挥作用的结果，是一个系统性工程。

综上所述，围绕“系统抓、质量好、工艺优、流量稳、温度低”的原则，形成了指南的主要内容。

三、 主要内容

围绕以上编制原则，形成了指南的主要内容，包括组织形式、采购要求、工艺要求、使用要求和管理要求，并对汞污染防治提出了要求。

1. 组织形式

组织形式的核心内容是汞削减责任制。本指南设计的汞削减责任制是为了强化企业“一把手”的责任，通过“一把手”的系统组织实施，实现全员参与和全面改进，为低汞触媒高效应用打下良好的组织基础。

2. 采购要求

采购要求规定了低汞触媒质量要符合国家标准，同时企业采购的每批次低汞触媒要有触媒生产企业出具的出厂质量检测报告和企业进厂检测报告，从采购源头上严把质量关。

3. 工艺要求

工艺要求从原料、转化器和装填三个方面进行了规定。

3.1 原料要求

原料要求主要依据对低汞触媒使用寿命造成影响的主要因素进行了规定。原料主要是乙炔和氯化氢，其中乙炔中硫、磷、乙炔和氯化氢的含水超标都会对低汞触媒使用造成较大影响。

目前，行业乙炔清净工艺主要有次钠清净工艺和浓硫酸清净工艺两种，指南对次钠清净工艺和浓硫酸清净工艺控制分别进行了要求。

目前，行业乙炔和氯化氢脱水工艺主要分为传统的乙炔和氯化氢混合脱水工艺以及乙炔和氯化氢分别单独脱水工艺。从工艺角度上来看，乙炔和氯化氢单独脱水工艺可以更好降低含水量。对于传统混合脱水工艺，控制含水量达到 600 ppm 以下，指南特别指出要使用高效除雾器进行工艺优化。现有传统混合脱水工艺技术改造不涉及场地容量问题，但是实施乙炔和氯化氢单独脱水工艺改造需要企业有相应场地容量和合理安全间距，以 20 万吨/年 VCM 装置配套的氯化氢和乙炔单独脱水工艺为例说明技改用地情况：

氯化氢单独脱水：深冷+浓硫酸工艺，其中深冷工艺用地 8×8 米，64 平米；
浓硫酸干燥工艺用地 18×8 米，144 平米；

乙炔单独脱水：分子筛变压吸附工艺用地 28×18 米，504 平米；

合计 712 平米（不含装置间距占地）。

综上所述，考虑原料气含水量达标要求与技改相结合，分成未达标企业原料气含水量 >600ppm 和 ≤600ppm 两个情况来考虑相关实施技术改造内容。

目前，原料气配比普遍采用氯化氢稍过量控制，指南中配比符合全部达标企业要求。

3.2 转化器

合成转化工序是低汞触媒高效应用的核心环节，科学反映和有效控制反应温度和空速是实现低汞触媒高效应用的重要手段。从转化器测温方面来讲，行业已从热电偶单点测温发展到多点测温，测量点位也从 4 个发展到 8 个以上，更好的实现了对转化器各床层温度的实时监控。对于每组、甚至每台转化器加装流量计，能够更好的反映空速，实施精细管控。

通过各企业多年积累的低汞触媒使用经验来看，转化器前后台配比也是影响低汞触媒高效应用的影响因素之一，指南规定的前后台配比是大部分达标企业通过多年摸索、逐步调整的经验。

转化器换热方式有热水自然循环、热水强制循环和庚烷换热三种方式，前两种采用的是相同热水换热介质，不同之处在于换热工艺不同；后一种采用庚烷换热介质及配套装备。通过各企业多年积累的低汞触媒使用经验来看，热水强制循环换热工艺优于自然循环换热工艺，更利于低汞触媒的高效应用。

对于转化器水质要求，从各企业运行效果和经验出发，采用无离子水，通过添加高温缓蚀剂，并定期监测即可有效减缓水质对转化器的腐蚀。

3.3 装填要求

本指南还对触媒装填提出了要求，触媒装填前对转化器进行有关检查，为触媒应用创造良好条件。从触媒特点出发考虑了防潮要求和防止对测温热电偶造成影响的考虑，以及装填后的检查要求。

4. 使用要求

使用要求是低汞触媒高效应用的核心环节。从混合气预热温度控制、触媒干燥与活化、诱导期控制、稳定期控制和触媒翻倒五个方面进行了相关规定。

提高混合气预热温度：按照现有工艺和操作要求，一般在预热器中将混合气加热到 80℃ 以上进入转化器。提高混合气预热温度有利于合成转化反应进行，因此适当提高了混合气预热温度。

触媒干燥与活化：由于低汞触媒是以活性炭为载体的催化剂，本身在生产过程、运输、贮存和装填过程中，有可能吸收空气中的水分，为保证低汞触媒使用效果，应进行干燥。根据各高效应用企业实际操作和经验，设置干燥时间下限，不低于 16 小时，并设置企业干燥后内控指标要求即可。触媒活化不宜设置具体时间要求，时间过长容易造成对转化器的腐蚀，因此以进出口氯化氢纯度差作为判断依据。

诱导期控制：诱导期相当于低汞触媒的“青春期”，由于催化剂活性很高，要控制控制较低的空间流速，否则反应过于激烈。反应温度和空间流速密切相关，控制好反应温度即相应控制空速。

稳定期控制：稳定期相当于低汞触媒的“年富力强”时期，反应带较宽，空速可以达到最高值。由于行业存在两种换热介质转化器，一种以热水为介质，另一种以庚烷为介质。庚烷转化器企业应用家数不多，约有 7、8 家，庚烷转化器对于反应热量移出效果相比热水转化器要好，但是投资相应较大。根据各高效应用企业实际操作和经验，对于稳定期控制分成热水转化器和庚烷转化器两种方式考虑，其中反应温度和空速控制是稳定期控制的关键指标。控制反应温度和空速相当于减缓反应速率，延长“年富力强”时间。

触媒翻倒：当低汞触媒使用到中后期，即“衰老期”时，或当低汞触媒使用未达到预期时，需要对触媒进行翻倒作业或再次活化。翻倒作业是企业普遍采用的方法，极少数企业采用再次活化作业重新激发低汞触媒催化活性。也有的企业采用进气口倒向作业代替翻倒作业方式进一步激发低汞触媒催化活性。将触媒从后台翻倒到前台是“衰老期”普遍做法，从高效应用企业运行经验来看，也可采用后台自翻倒和前台自翻倒来延长触媒使用时间。

5. 管理要求

管理要求包括低汞触媒管理、工艺、设备管理和信息台账要求三个方面。

低汞触媒管理要求：主要包括两点，一是对采购的低汞触媒进行甄别；二是，注意采购的低汞触媒产品使用的活性炭质量。指南对低汞触媒产品合规性问题已在前面部分进行了描述，这里不再赘述。需要注意的是，企业不要采购活化再生低汞触媒，即“翻新”低汞触媒。这种“翻新”低汞触媒仍旧使用原有活性炭载体，又补充了一定量氯化汞重新吸附、干燥后进行重新销售，催化性能和使用寿命远远达不到使用全新活性炭载体制作的低汞触媒。通过十多年低汞触媒推广应用和企业高效应用经验总结，低汞触媒载体活性炭的质量和某些性能指标对发挥低汞触媒高效应用密切相关。管理要求中提出电石法聚氯乙烯企业应会同低汞触媒生产企业做好活性炭载体的质量把控。此外，还从低汞触媒产品包装、贮存、库存管理等方面提出了要求。

工艺、设备管理要求：主要从提升原料气质量、转化器制造质量和合成转化工序自动化控制方面提出了相应要求，这对于提升低汞触媒使用效果、延长使用寿命有益。

此外，还对企业涉汞信息台账管理提出了要求，建立健全涉汞信息台账，使企业对涉汞信息和情况一目了然。

6. 汞污染防治要求

对照《关于汞的水俣公约》相关要求，电石法聚氯乙烯企业应重点做好两方面工作，一是减少向环境的释放；二是减少对原生汞矿的依赖。

从电石法聚氯乙烯工艺和装备现状出发，结合相关 BAT/BEP 技术分析，除汞器是减少汞向后续工序流失的重要设备和保障。低汞触媒高效应用与除汞器高效应用相结合，通过对废汞触媒和含汞废活性炭回收、处置、再生，使汞得到最佳资源化利用，不仅能够减轻末端减排处理强度，而且还可减少对原生汞矿的依赖。因此，从工艺和应用上对除汞器提出了具体要求。

含汞“三废”产生和处理方面，由于含汞固废属于危险废弃物，按照国家相关规定和要求进行管理，本指南中没有在方面进行过多要求。含汞废水方面，由于含汞废水产生节点相对较多，提出了收集要求，并采用适宜技术进行达标处置要求，由于含汞废水处理技术较多，没有提出具体技术要求。含汞废气方面，产生节点单一，从工艺角度上来讲，就是氯乙烯精馏尾气中含有极微量的汞。目前，氯乙烯精馏尾气普遍采用多级吸附工艺回收氯乙烯、乙炔和氢气后达标直排大气，尚未有企业实际开展针对直排尾气再进行除汞工作的，原则上要求尾气直排部分含汞量要达到现有国家排放标准。

四、 与国际、国外同类标准水平的对比情况

该指南属于国内特有低汞触媒高效应用类标准，国际不存在同类型标准，国内也属于首次低汞触媒高效应用类标准，因此，无对比情况。

五、 与有关的现行法律、法规和标准的关系

在生态环境部与工业和信息化部联合下发的《关于印发〈电石法聚氯乙烯单位产品用量减半目标完成情况评估细则（试行）〉的通知》（环办固体[2019]61

号)要求下,也为了更好地完成国际汞履约情况,更好的指导企业用好低汞触媒,因此,特编制该标准。

《GB/T 31530-2015 氯乙烯合成用低汞触媒》属于低汞触媒产品类标准,在执行该指南时,请参照该产品标准对于质量的把控。

六、 重大分歧意见的处理经过和依据

无